

外地大樱桃打烟台牌卖高价

正宗烟台大樱桃上市晚只能干着急

本报烟台3月25日讯(记者 李静) 进入3月份,烟台市场上不少商贩的摊位上叫卖起了烟台大樱桃,价格卖到了每斤上百元。记者走访了不少樱桃园发现,真正烟台本地大樱桃目前只有黄豆粒大小。业内人士称,目前市场上销售的樱桃都是大连等外地樱桃。市民想吃上真正的烟台大樱桃,最早也要等到4月中旬才行。

24日,记者走访了芝罘区三站果蔬批发市场、西南河市场、汽车西站等,不少水果摊位都摆上了红彤彤的大樱桃,包装盒各式各样,但都写着“烟台大樱桃”的字样。对于大樱桃的产地商贩们说法不一,有的说是烟台大棚樱桃,有的说是大连的大棚樱桃。

记者探访了种植大棚樱桃较多的福山区福新街道沪上村。种了十多年大樱桃的果农于公敏非常肯定地告诉记者,“现在市场上卖的都是大连樱桃,本地的还没熟呢。”于公敏告诉记者,往年烟台本地的大棚樱桃最早要4月下旬才成熟,今年气温回升快,估计4月中旬市民就可以吃到本地的大樱桃了。

为了一探究竟,在于公敏的带领下,记者来到了他的樱桃大棚。樱桃树上的樱桃才只有黄豆大小,于公敏告诉记者,樱桃现在处在硬核期,差不多要等到4月中旬才上市。“我这个大棚的樱桃算是比较早的了,整个村里估计也就四五个这样的棚,其他大棚的樱桃上市会更晚。”于公敏告诉记者,他的这个大棚有暖风设施,大棚外面还有一层保温的草帘,所以樱桃开花的时间比较早,樱桃上市时间早。而考虑到成本问题,他的另一个棚是没有草帘的。

在于公敏的另一个大棚中记者看到,大樱桃的花刚刚掉落,有的已经开始坐果。“这个棚的樱桃估计要‘五一’以后才能上市。”于公敏说。

于公敏告诉记者,按照往年的行情,外地樱桃大概2月中旬开始成熟,价格能卖到200多元一斤,而烟台最早上市的樱桃最贵能卖到100元左右,“五一”以后上市的也就三四十元钱一斤。



要吃到真正的烟台大樱桃,需等到4月中旬才行。 见习记者 吕奇 摄

探因

气候让烟台大樱桃赶不上高价

在烟台市三站果蔬批发市场,不少水果商贩售卖大樱桃。商贩周老板告诉记者,他做大樱桃生意多年,一般可以从2月份一直卖到7月份,现在他卖的大樱桃都是从大连进的货,接下来卖的应该是潍坊的、泰安的,然后才是烟台的。

采访中,周老板告诉记者,按照往年的经验,一般2月中旬开始卖大连的樱桃,4月上旬卖的是潍坊、泰安的樱桃,4月下旬到5月初卖的是烟台本地的樱桃。“不过都装在‘烟台大樱桃’的盒子里。”

“价格最贵的时候卖的

都是外地的。”在烟台长途汽车西站,商贩王柏庆告诉记者,往年他卖大连樱桃的时候,一斤可以卖到两三百块钱,而到了烟台本地樱桃下来的时候,樱桃的货源多了,价格就跌到八九十块钱一斤了,再往后价格越来越低。

记者了解到,烟台大樱桃上市晚主要是受气候的影响。果农也知道樱桃上市越早卖的价格越高,但气候没法人工调节,眼巴巴地看着外地大樱桃打着本地樱桃的旗号赚着大把的钞票,却没啥好办法。

烟台市农科院大樱桃研究所研究员姜学玲告诉

记者,一般大樱桃只有在零下7摄氏度以下才能进入休眠期。由于大连、沈阳等东北地区纬度较高,冬天降温早,大概在10月份就可以满足大樱桃休眠的需冷量,而烟台达到这一温度要等到12月份。

“一棵樱桃树经过40多天的休眠后就可以发芽。”姜学玲告诉记者,这样一来,东北的大樱桃在12月份就能在大棚内开花结果,3月初就可以抢先上市了。而烟台的大樱桃要等到2月底才能开花,最早上市时间也得在4月上旬。

本报记者 李静

尝试

大樱桃早上市 成本高难推广

眼看着上市早的大樱桃一斤可以卖到好几百元的价格,如何让烟台的大樱桃早上市,烟台的大樱桃专家和果农也想了不少法子,但都面临着难推广的问题。

“要想提前上市,最关键的就是如何让樱桃树提前完成休眠。”烟台市农科院大樱桃研究所副所长张序告诉记者,一般品种的大樱桃树在零下7摄氏度以下,要经过800到1000个小时完成休眠,为了减少这段休眠时间,目前研究所正在选育低需冷量的品种,“像现在选育的布鲁克斯,休眠周期大概在500到600个小时,这样的品种可以让樱桃提前上市。”

张序告诉记者,除此之外,还可以尝试容器栽培。根据樱桃树的需求,提前将容器栽植的樱桃移至冷风库中,一段时间后,再将其移至温室中,人工调节樱桃树所需的温度,调节樱桃成熟的时间。“不过这样的成本比较高,一般的果农承受不了。”张序告诉记者,还有一种成本较低的方式,是提前扣棚。这样的大棚需要在早期通过冷风、空调等设备给大棚降温,之后再利用暖气或者空调等方式,提升大棚内的温度。

“之前莱山也有果农尝试在大棚内加冰的方式,让果树提前进入休眠期,但最后因为成本太高也放弃了。”张序告诉记者,为了让本地大樱桃提前上市,不管是果农还是相关部门都做过一些尝试,但是最大的问题就是成本太高,难以大规模推广。

本报记者 李静

10块钱以下水果成“少数派”

许多水果比肉贵,市民直呼吃不起

春天来了,省城济南市场上的水果品种也丰富了起来,然而不少水果的“身价”并没有因为天气变暖而有所下降。记者走访济南市多个农贸市场发现,很多水果价格仍然居高不下,甚至比春节期间贵出很多。记者从水果经销商处了解到,水果减产导致供求变化,以及储运、人工等成本上涨推高了本季水果的价格。

本报记者 李虎 王茂林

▶水果价格居高不下,更多的市民选择到水果批发市场购买水果。 本报记者 李虎 摄



在济南棋盘社区菜市场挑选水果的郝女士买了两个木瓜,电子秤显示总价超过15元。郝女士说,现在除了橙子、梨、香蕉等水果外,其他水果都要差不多10块多钱一斤。“猪肉才9块多钱一斤,现在真是吃水果比吃猪肉都贵。”

市民许先生25日下午在七里堡水果批发市场批发了几箱海南产的芒果,一箱芒果价格为75元左右。去年这个时候一

箱芒果大约50元左右,今年价格上涨让许先生觉得有些意外。市场批发商告诉记者,目前海南芒果批发均价在每公斤16元左右,去年同期价格在每公斤13元左右。

记者走访济南市多个农贸市场了解到,除了本地地产的草莓、油桃之外,眼下南方水果是水果市场上的“主角”,春节过后水果价格一直居高不下。猕猴桃如今也身价飞涨,批

发价在6元/斤,市场上个头较小、卖相一般的也要10元/斤,好一点的更是达到13元/斤。山竹的批发价在16元/斤左右,市场零售价格在30元/斤左右;火龙果的批发价在6元/斤左右,市场零售价格在12元/斤左右;木瓜的批发价在6元/斤左右,市场零售价格在13元/斤左右。

本地水果虽然比年前身价有所下滑,但也算不上便宜。比如本地草莓根据品种和

品相每斤售价从10元至15元不等,各种普通的苹果和梨售价也在5元/斤至6元/斤。火龙果、丑桔、芒果等南方水果的价格相比春节前均有不同程度的上涨,现在市场上每斤十元以下的水果已成为“少数派”。燕山社区菜市场一摊主说,进入3月份以后水果价格一直处在一个高位,市民买水果都是几个几个地挑着买,“一般老百姓真的是吃不起”。

分析

产量降成本增 推高水果价格

记者了解到,目前市场上优质的本地红富士苹果也能卖到八九块钱了,贵到与苹果的“大众水果”身份有点不相称,同时,香蕉等南方水果价格上涨尤为明显。

南方水果身价上涨的原因,记者了解到,天气原因造成多种水果减产,导致当季供不应求,水果价格也跟着水涨船高。“去年南方下雨时间长,南方水果去年结果儿都不太好,从产地批发就不便宜,最后零售环节的价格也跟着涨起来了。”济南市七里堡蔬菜果品批发市场的批发商赵女士说,“火龙果、山竹、丑桔、猕猴桃、芒果这些南方水果今年都贵不少。”

据了解,本季水果价格普遍上涨,部分品类甚至超出春节期间的价格,这其中除了供求发生变化,还与储藏、运输、人力成本的上涨也有直接关系。

“人工费用、油钱都涨得很厉害,用工成本占到水果价格10%多。”赵女士说,“现在市场上大部分水果都是长途运输来的,配送的费用涨得很明显,而且雇工的费用、精品水果包装的费用,各种税费都得摊到最后的售价里。”

此外,赵女士说,春节期间的的水果基本是采摘期后紧接着上市,不需要大量进入冷库储存,到了春节以后,当季市面上的水果,大量是来自于冷库储存,每斤水果的冷库费用最少也得两毛钱。

本报记者 李虎 王茂林